

## 政务简报

■ 9月1日至2日，省委常委、省委宣传部部长雍政到盘州市、晴隆县、关岭自治县调研，对抗战遗址及纪念设施系统性保护利用、深化文旅融合、旅居产业发展、城乡精神文明建设、县级融媒体系统性变革等工作提出要求。

■ 9月1日至2日，省、州、县政协围绕“以桥旅融合助推旅游高质量发展”在黔西南州贞丰县开展景区协商，助力解决花江峡谷大桥桥旅融合项目的困难问题，助推打造“多彩贵州”文旅新品牌，省政协副主席孙发出席并讲话。

## 安顺「跳米花神」载歌载舞祈愿丰收

贵州日报天眼新闻记者 杨小友

初秋，在安顺市西秀区刘官乡周官村，烟花、鞭炮齐鸣，铿锵有力的锣鼓声响起，地戏队演员穿着不同风格服饰，佩戴色彩绚丽的面具，腰系战裙，背插靠旗，在院子里闪转腾挪、手持刀、枪、剑、戟激烈交锋，一招一式尽显古代战争格斗场景，演绎屯堡地戏的精髓。

这是8月28日至30日举办的“同唱一台戏·地戏庆丰收”屯堡地戏文化传承发展交流活动现场，也是安顺“跳米花神”庆祝丰收的生动缩影。3天时间，开箱仪式、地戏稻田巡游、《三国》《隋唐》《杨家将》《薛刚闹唐》地戏展演等精彩上演，体现人们对丰收的祈愿。

丰收的田野里，英姿飒爽的地戏艺人，手执兵器，步伐整齐，高亢嘹亮，在锣鼓声伴奏下，“行军”在稻浪中，用屯堡地戏“跳米花神”展现丰收的喜悦之情。

“我们‘跳米花神’，庆祝丰收，跳的是一种希望，更是人们对土地的敬畏和感恩。”来自平坝区夏云镇界首村的地戏队成员李海波一早就穿戴好地戏服，戴上面具，一下子进入状态。

轮到他们地戏队上场，他左手拿鞭、右手握枪，和队员密切配合，上演一场精彩的地戏盛宴。

李海波今年48岁，从8岁开始和父辈学习地戏，熟练掌握每一个动作，成为村里地戏队的一员，每逢地戏表演，他都参与其中，从未间断。

“‘跳米花神’，丰收年到！今年风调雨顺，我家种植的4亩多庄稼迎来丰收。”李海波说，玉米正在采收，水稻正值灌浆期，丰收在望。

62岁的普定县马官镇张官屯小寨地戏队队员汪俭辉从小学习屯堡地戏，担当剧目里重要角色，平时种庄稼，需要跳地戏时，换上戏服、戴上面具就开演。

“看到‘跳米花神’信息，我们地戏队自发组织前来参演，通过地戏同庆丰收，展示我们的幸福美好生活。”汪俭辉说。

鼓声响起，他和地戏队带来的《五虎平南》剧目开演，他迅速融入角色，动作灵活。演出结束，汪俭辉意犹未尽，笑开了花。

安顺地戏源于明代“调北征南”，是以武戏为主、文戏为辅的一种传统地方戏剧，是屯堡军民以武备守疆、以忠勇传精神的活态见证。“传统跳地戏一年有两次，第一次在春节，叫做‘跳迎春’；第二次在农历七月半左右，正值田间稻谷扬花，称为‘跳米花神’，庆贺秋收五谷丰登、农事兴盛。”安顺脸子傩雕文化艺术有限公司负责人秦发忠说，组织开展这次活动，通过屯堡地戏共同庆祝丰收，展现农耕文化的魅力，推动屯堡文化传承和创新发展。

秦发忠14岁跟随长辈学习傩雕技艺，逐渐成长为安顺远近闻名的傩雕大师。2016年，他筹资500多万元修建的安顺市首座屯堡傩雕艺术博物馆开馆，免费向社会开放，专家、学者和游客纷纷前来学习、参观屯堡文化和傩雕，研学旅游在周官村兴起。

2017年，他修建了民宿，6个房间经常满客。在他的带动下，村民纷纷开办农家乐、民宿，乡村旅游欣欣向荣，助推屯堡文化、傩雕文化的传承和发展。

“今年已接待6万人次，为周官村村民带来实实在在的收入。”秦发忠说。

夕阳西下，“跳米花神”落下帷幕，周官村的稻田里，稻浪起伏。又到一年丰收时节，屯堡地戏“跳米花神”将继续在这片土地上跳跃，诉说着人们对土地最深沉的爱恋，对丰收的最大祈愿和对最美好生活的期盼。

## 促进高质量充分就业

## 14部门联合发力

## 今年将完成技能培训18万人次

本报讯（记者 金艾）9月2日，记者从贵州省人力资源和社会保障厅获悉，贵州省14部门近日联合印发《进一步稳定和扩大就业若干措施》，提出强化职业技能培训的多项举措，今年计划完成技能培训18万人次。

为推动就业，贵州以就业联盟建设为突破口。今年除支持企业实施技能提升培训外，还将在磷化工、新能源汽车、轻纺三个既有联盟基础上，启动酱香白酒、大数据、旅游、家政养老、装备制造等联盟建设，并开设100个校校、校企合作“订单班”，为企业精准输送技能人才。

在分行业领域技能专项培训方面，贵州落实“管行业必管人才”责任。住房和城乡建设、农业农村、妇联等部门将围绕行业技能人才需求，推动完成年度18万人次培训目标；人力资源和社会保障、卫生健康、民政等部门则围绕“一老一小”领域，开展100个批次的项目化清单化技能培训。

针对六类人员，贵州将开展技能储备培训，聚焦失业人员、返乡农民工、毕业年度高校毕业生等群体。鼓励外出务工人员参加当地市场化培训，取得省外职业资格等级证书（职业资格证书）的，可纳入“证书直补”范围，获800元至8000元补贴。

此外，贵州支持技工院校招收相关失业人员，鼓励各地将有技能提升意愿的青年、农民工纳入招生范围，适当放宽招生年龄限制，计划推进技工教育培养技能人才25万人。

## 铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

## 抗战时期首个航空发动机制造厂

## 昔日山洞里造“心脏” 今朝旅游热门打卡地

贵州日报天眼新闻记者 周章龙

9月1日，在毕节市大方县羊场镇乌鸦洞前，中国空军航空委员会第一航空发动机制造厂旧址讲解员王品才难掩心中的激动：“这个乌鸦洞可不简单，它是我国首个航空发动机制造厂，也是首台飞机发动机诞生地！”

1937年，中国空军能够投入作战的飞机不足300架，航空救国的呼声越来越高。当时的国民政府航空委员会拟在昆明建厂，但筹备处几次被炸，只能另寻他处。1940年，在大定县（今大方县）考察选址后，决定在羊场镇（今羊场镇）的乌鸦洞建立中国空军航空委员会第一航空发动机制造厂（以下简称航发厂）。

1947年，航发厂共造了32台塞克隆G-105型1050马力航空发动机。工厂将两台发动机运送至昆明飞机场，安装在美国道格拉斯D-4型飞机上。经调试合格后，飞机顺利飞抵南京机场，宣告我国历史上第一批自制航空发动机生产成功。

1949年2月，国民政府决定将航发厂迁往台湾，5月开始疏运人员和物资设备。羊场特别支部敏锐地察觉到了危机，立即发动员工抵制迁厂，部分人员及机器设备得以成功保留。

11月25日，中国人民解放军第二野战军五兵团四十七师一四一团进抵羊场坝，正式接管航发厂。1951年，航发厂迁往成都，建立国营411厂，为新中国航空事业继

续贡献。

如今，乌鸦洞没了机器轰鸣，但墙上的老照片、修缮后的厂房遗址，仍在无声诉说着那段烽火岁月，成为红色教育的鲜活教材，先辈们那颗“不服输、不放弃、敢创新”的初心，激励着大方人奋勇向前。



清虚洞景区游人如织。何志刚 摄（影像贵州）

边静坐闲谈，十分惬意。

“我们坚持在保护原生态风貌的前提下，全力打造集观光、休闲、康养、露营功能于一体的特色乡村旅游精品目的地，增添了新的发展动能。”景区负责人高梅介绍，公司打造的民宿一房难求，还带动周边群众开办民宿，共享发展红利。

近年来，大方县大力挖掘旅游资源，打造红色文旅研学。上半年，全县接待游客565万人次，实现旅游综合收入57.5亿元。

## 电影《图云关》发布首发预告

讲述贵阳图云关的抗战救护传奇故事

本报讯（记者 廖文祥）9月1日，由导演陶明喜、郑华梁联合执导的院线电影《图云关》，正式发布了“铭记历史，勿忘国耻”先导版预告片和两款主题为“每一个人都是战士”的概念海报。

电影《图云关》是首部将中国红十字会救护总队在抗战大后方贵州的历史搬上

大银幕的作品，再现了长沙会战期间，侵华日军在常德发动了细菌战，意图摧毁长沙的后方补给线，在危急关头，驻扎在贵阳图云关的中国红十字会救护总队紧急生产疫苗支援前线的故事。

为真实还原图云关驻地当时的场景，剧组耗时一年多在黔东南州黄平县云上有

山影视基地等地实景拍摄。陶明喜说：“拍摄《图云关》，不仅为了缅怀历史、致敬先烈，更要引导观众勿忘国耻、珍爱和平，激励大家奋勇向前。”

据悉，《图云关》已完成前期拍摄，正在进行后期制作，即将在全国院线上映。



贵州鑫疆基业科技有限责任公司生产的运载无人机凭借硬核性能广受青睐。图为8月29日，在2025中国国际大数据产业博览会现场，应急管理、智慧物流、测绘勘察等领域的参会嘉宾围绕产品参数、应用场景在该公司展台前驻足咨询。

贵州日报天眼新闻记者 袁航 摄

## 贵阳“23℃的夏天”成避暑优胜地

本报讯（通讯员 石奎 记者 杨小友）9月2日，记者从贵阳市气象台获悉，今年贵阳夏季平均气温23.3℃，较去年同期低0.1℃。

监测数据显示，今年夏季开阳成为贵阳市最凉爽的区县，平均气温仅22.6℃，修文、清镇也均在23℃以下，贵阳主城区东山气象站气温为23.4℃。全市8个国家级气象站平均气温23.3℃，平均降水日数达44

天。

不仅平均气温低，贵阳大部区域整个夏季都未出现高温（大于或等于35℃）天气，开阳县、修文县、清镇市、贵阳及白云区日最高气温均在34℃以下。

在全球变暖背景下，贵阳避暑优势愈发突出，这得益于生态环境持续改善，使其仍能拥有“23℃的夏天”。

贵阳市气象台台长、高级工程师李扬说，今年盛

夏，贵阳成为全国避暑出游重要优胜地，除天气舒适外，旅游安全也是游客考虑的关键因素。

贵阳市气象部门不断加强与应急、旅游等部门联动，及时发布雷电、短时强降水、大风等灾害天气预警信息，并通过贵阳气象融媒、省、市各级媒体向公众发布最新避暑天气资讯，为游客科学规划行程筑牢安全底线。

## 2025贵阳国际网球公开赛9月7日开赛

本报讯（记者 刘娟）9月2日，2025贵阳国际网球公开赛新闻发布会在贵阳市人民政府新闻发布会召开。该项赛事将于9月7日至21日在贵阳国际网球中心举行，为期15天，设男单、男双、女单、女双四个项目。

该赛事由中国网球协会、贵州省体育局、贵阳市人民政府共同主办，是贵州省唯一常态化运营的国际网球IP。7年间，该赛事从区域比赛跃升为ITF国际星级赛事。

本届赛事吸引来自35个国家和地区的192名选手参赛。中国选手朱琳首次亮相，2023女单冠军郭涵煜、格鲁吉亚球员普尔采拉泽等国际球员也将参赛，本土选手董镇雄等期待在家乡取得好成绩。

赛事组委会在场地设施、服务保障和宣传推广上全力筹备，为选手和观众提供优质体验。同时，继续推行“体育+旅游+互联网”模式，将网球运动与贵阳文化旅游资源深度融合，配套举办网球文化行等活动，拓展赛事影响力。

自2016年首次举办以来，该赛事已吸引超1000名职业球员参赛，现场观众突破15万人次，成为西南地区具有广泛影响力的网球品牌赛事，有效推动本地网球运动普及和城市形象提升。

## 贵州旅游大家谈

## 好好研究送上门的“发展真经”

马刚

感。他们带来的不仅是购房消费，更是知识、经验、热忱与资源，必定会成为城市发展质量发展的绝佳催化剂。

盘州深知，“迎客”更要“用客”。“所有旅居客人，都是我们的文旅调研员、发展观察员。”不满足于被动接纳，坚持主动服务与价值挖掘双轨并行：九城地产精心打造“江苏厅”“浙江厅”共享客厅，用优质服务将“旅居客”转化为“新家人”，是“迎客”的姿态；决策层召开旅居人才座谈会、文联展望两地文化互动、商会搭建合作桥